



# 齐连

副刊

建设文化名城 推广齐文化

## 过麦扬场

□ 孙德明

看到村史馆里的小簸箕和扬场锨，当年扬场的情景鲜活如昨，放电影般一幕幕闪现于我的眼前。

麦收一到，打了场之后，待晒干入库的光景，场院里最抢眼的活就是扬场了。你瞧吧，会扬场的两人一伙，搭配好后，来到粮堆前。但见扬场者双手紧握小簸箕，另一人拿张扬场锨，试好风向，选好角度后，扬场者前腿弓后腿绷，站稳脚跟后，另一人弓身将适量的粮铲入簸箕，旋即扬场者两胳膊同时发力甩出，“哗啦”一声，但见那粮均匀地撒向空中，呈半圆形，艳阳下，颗颗金粒闪烁烁，煞是喜人。一时间，场院里成了扬场者施展技艺的舞台。这时响起的“哗啦”声此起彼伏，如同美妙的音乐，醉了农人的心。

扬场得有足够的风力，才可将里面的麦糠等杂质吹出来，关键在于拿捏准风向，选准角度。假若顺风扬，里面的杂物吹不出来，便失去了扬场的意义。迎着风扬，那杂质一个劲儿地

扑在脸上、衣领里，委实让人受不了。只有侧着风扬，方是最佳选择，譬如刮西风则选择南北向扬场，刮南风则选择东西向扬场，方可达到理想效果。

并非人人都能上手扬场，需掌握一定的技巧和动作要领。有经验的农人扬场胸有成竹，讲求分寸的拿捏和节奏的掌控。他们麻利地将粮均匀地甩出去后，在空中不密不疏，呈半圆形散落而下。初次扬场的人，往往拿捏不准，动作不到位，甩出的粮不均，甚至犹如投掷的物体，呈块状下落，那杂质根本吹不出来。

为此，扬场者必须心灵手巧或是颇有经验的人，来不得半点马虎。即使那位打下手的，也得有些天分。二人配合默契，方显不俗之魅。一般情况，这位得心应手的副手，多半是扬场者的高徒，否则是断然没这资格的。

### 二

1980年麦收之前，在大家的强烈要求下，队长派人去外地购进了一台扬场机。从此，便结束了用小簸箕扬场的历史。

扬场之时，由一人测好

风向，选好角度，弓身将扬场机推到粮堆前合适的位置后，便可合上电闸，启动起来。只需一个操作者，拿张大铁锨或铁插，迅速将粮食铲入后，送入其喂入口，“哗”的一声，那粮便以迅雷不及掩耳之势，被里面一股神奇吸力传至空中，均匀地幻化成半圆形。随着杂质雪花般刮去，那些麦粒犹如一个个灵动的精灵，争先恐后，雨点般滚落在地上，翻腾跳跃，后安稳地待在那儿，听候发落。大家歇人不歇马，迭次运作。仅一个晌午头，场里晒过的麦子，已被扬了近半。

扬场机的使用，比起传统的扬场来，最大的优点就是节省人力、提高效率。一个人便可顺利操作，且比人工扬得快、高、远，故杂物清除得干净，成为大家名副其实的好帮手。

队长见状，边咧着嘴笑，边翘起大拇指，夸赞：“没想到，这一台扬场机，赶得上我们十几人扬场呀。还是这机械化让人心悅诚服！”

为此，有文友赋诗赞曰：“连传带送日夜忙，迎风吹出万担粮。如织彩虹半空舞，化作喜雨落心上。”

## 赞淄博农行领航人(外四首)

□ 张坤清

单位兴隆奏乐章，帮扶生产酿芬芳。动能转换鸿猷献，贷款支持伟业将。富壮粮丰存善厚，心诚德广助繁昌。车头倾力员工赞，服务黎民致远航。

## 淄博农行信用卡乐分易助力客户解难题

信诚消费乐分易，缺币农行一路帮。助力苍生圆梦想，为民服务永弘扬。

## 张店农行与太平洋保险在线合作促双赢

上层引领拓奔忙，产品营销互惠良。搭建平台云智慧，双方合作筑辉煌。

## 淄博高新区农行汽车分期助客圆梦

信贷分期帮纾困，购车圆梦助欢欣。心诚守诺财源进，服务黎民不断航。

## 淄川农行信用卡分期惠四方

信用分期惠四方，帮扶客户助丰康。购车圆梦家家喜，行旅欢歌事事祥。风舍装成新景气，清风吹进绿书堂。普通百姓享安逸，造福民间颂乐章。

## 水韵(外一首)

□ 孟广善

莲花似雪叶如伞，白艳葱绿报赐泉。石岗沟壑出沧桑，崖顶树聚旖旎繁。泉水奔涌鼎沸开，漫天水丝遐想翩。神龙寄居步云雨，水花浸染卉红妍。

## 美好年华唯我品

浮世繁华诗文云，酌酒最笑梦中吟。醒叹眼前月未落，走笔无羁韶光奋。流芳百世叹往事，美好年华唯我品。醉笑美好诗意酒，天涯徜徉无悔韵。

## 三个朋友

□ 张建云

我有三个“朋友”。第一个很谦虚，别人指出他的毛病，他不仅不反感，还特别高兴。第二个比第一个还厉害，他听到别人的教导和指正，不但高兴，还给人家敬礼。第三个更绝，听到别人微词、意见和指责，简直像获大奖一样高兴，还特别善于向他人学习——是真学习，不是打着“我向你学习”的旗号表现自己。他们总是让人很舒服，把自己放得很低，实际其社会身份都不低。

第一个朋友叫子路，第二个朋友叫大禹，第三个朋友叫帝舜。这三位比我早生几千

年。假若我也生在那个时代，必定与他们成为朋友。

人生成功的本质在于你心里有什么，然后再与身边的人一起做什么。做父母的虽然与孩子每天在一起，但未必能了解孩子。因为多数父母为孩子做饭、洗衣、打扫卫生、接送上下学、检查作业、偶尔看电影，几乎就是个厨师、保姆、司机和服务员的角色，基本走不了孩子的内心。多数是唠唠叨叨18年，将孩子送入大学，然后孩子像飞天的云燕一般，投入蓝天的怀抱。

不知道孩子心里想什么的教育是隔靴搔痒，这样的家

风是有问题的：一家人表面上亲亲热热，实则各怀心事。这很像书上的一则寓言故事：天鹅、大虾和梭子鱼三个朋友想把一辆车子拖走，他们拼命地拉呀拉呀，车子却一动也不动。为什么？天鹅伸着脖子要往天上飞，大虾弓着腰使劲往后靠，梭子鱼一心向前面的水里跳……

这里的三个朋友都辛苦，没有一个不卖力。但日子不是你辛苦、卖力，就有收获的。如果三个拉车者沟通一下，改变策略，结果可能就不一样——问题的关键，首先是三个朋友能认清这种拉车的方式是错误

的，其次是三个朋友要心往一处想，劲往一处使。

这就是帝舜的功夫：善与人同，舍己从人。

这是个分解动作。第一步是“善与人同”，就是要善于与比自己强的人学习，向贤人、善人、高人看齐永远是提升自己的第一法则，向贤者看齐的意识在任何时候都不能丢。第二步是“舍己从人”，舍掉自己的什么？缺点、错误、恶习，然后发现贤者的长处，跟随其节奏，学习其思想。

于是，你的周围都是比赛学习、不断进步的成功者。与这样的人为伍，你想不优秀都难。

## 清理人生“缓存”

□ 宸三

家有七旬老人，喜欢刷抖音和微信，其乐无穷。有一天，她忽然大叫：“哎呀，怎么又卡了？”继而嘟囔：“我的手机是不是该更新换代了？”我拿过来一看，手机没问题，只是因为未及时清理缓存。老太太问：“啥是缓存？”我很简单通俗地告诉她，缓存是储存临时数据的，不及时清理就会影响速度，导致垃圾太多。“哦，垃圾啊，那是应该清理。”老太太懂了。

最近，事情多，千头万绪，人很累。看到老太太正专注地看视频，于是问她现在手机怎

么样，她很嗔怪地说：“很顺滑，因为我每天都清理缓存！”她看了我一眼，问：“你清理缓存了吗？”我笑了，这不是我教你的名词吗？老太太认真说：“手机缓存要清理，生活缓存也要清理呀！”

我愣住了。仔细一想，颇有道理呀。我们每天都会清理手机缓存，生怕手机运行不畅影响我们使用，但是，我们的大脑、我们的工作、我们的生活，乃至我们的人生，那些滞留无用的“缓存”，我们可曾定期清理过？

负面的情绪“缓存”需要

定期清理。一个项目推行不顺，每个环节都有苦衷，每个人也都在努力，每个人都觉得焦虑，压力大时，沮丧挫败委屈的情绪常常席卷而来。等忙过一个时间段，这种情绪依然会无声无息地出现，就像缓存一样，不知不觉就占据了你的“内存”——心理空间，以至于影响到工作和生活状态。只有定期清理负面的情绪“缓存”，才能以轻松心态去迎接未来。

过时的知识“缓存”需要定期清理。如今，知识更新迭代很快。比如，冥王星在以前的

知识体系里，是太阳系九大行星中的一个，如今已被科学家从九大行星中除名。如果你一直抱着旧的知识不放，不跟随科学的进步来更新自我认知，那么，过时的知识就会影响你的判断，让你头脑的运行速度因为固执而变慢。不管年龄大小，都需要跟随科技的进步，定期清理过时的知识“缓存”，以便纳入新知。

人生总有各种各样的“缓存”，想要保持头脑清醒，跟上发展步伐，又不会活得太累，不妨定期清理一下你的人生“缓存”。